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  ВИЗНАЧЕННЯ ПРОФІЛЮ ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ 

АСИМЕТРІЇ ГОЛОВНОГО МОЗКУ У ПІДЛІТКІВ В 

ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД СТАТІ 
 

Мамотенко Алла Віталіївна 
Кандидат біологічних наук, старший викладач кафедри анатомії і  

фізіології людини імені Я.Р. Синельникова ХНПУ імені Г.С. Сковороди 

 

Ляшенко Аліна Сергіївна  
Студентка 1 курсу факультету соціальних іповедінкових наук  

ХНПУ імені Г.С. Сковороди 

 
Актуальність. Латералізація психічних процесів – найважливіша 

психофізіологічна характеристика діяльності мозку, заснована на єдності 

спеціалізації (або функціональної асиметрії) півкуль мозку та їхній взаємодії, що 

і забезпечує психічну діяльність людини [1]. На теперішній час міжпівкульна 

асиметрія розглядається однією з фундаментальних закономірностей роботи 

мозку [2].  Різноманітність методичних підходів (клінічні дослідження, 

дихотічне прослуховування, тахистоскопічне пред’явлення) свідчить на користь 

існування статевих відмінностей в організації мозку. Науковці стверджують, що 

у жінок латералізація менш виражена, у порівнянні з чоловіками [3]. Однак, існує 

і безліч робіт, які не узгоджуються з цим висновком і доводять, що відмінності в 

асиметрії між статями відсутні [4, 5]. 

Є декілька гіпотез стосовно статевих відмінностей у міжпівкульній асиметрії. 

Так, припущення Д. Вейбер  полягало в тому, що статеві відмінності в асиметрії 

повинні розглядатися з погляду відмінностей у швидкості дозрівання [6]. Як 

відомо,  жінки зазвичай переважно досягають фізичної зрілості раніше, ніж 

чоловіки. Д. Вейбер припустила, що швидкість дозрівання, ймовірно, пов’язана 

з відмінностями у вербальних та просторових здібностях. Так, особи, які рано 

досягають зрілості мають краще розвинуті вербальні здібності, у порівнянні з 

просторовими у них відзначається менша латералізація мови;  і навпаки – у 

індивідуумів, які пізно дозрівають. Однак, латералізація цих функцій може бути 

обумовлена не статтю, а змінною, яка певним чином пов’язана з нею [7]. За 

іншою гіпотезою, саме  чоловічий статевий гормон тестостерон зумовлює 

відмінності у латералізації [8]. Так, у роботах Н.Гешвінда та А.Галабурда 

показано, що тестостерон починає синтезуватися на третьому місяці 

внутрішньоутробного розвитку і  сильно переважає у чоловічого плоду. Остання 

особливість уповільнює розвиток лівої півкулі у чоловічого плоду та сприяє 

відносно більшому розвитку правої  півкулі, порівняно з жіночім.  Дане 

припущення узгоджується з більшою вираженістю у жінок вербальних 

здібностей (лівопівкульної), а у чоловіків зорово-просторових. Якщо у лівій 

півкулі сповільнюється процес міграції нейронів до місць їх локалізації, як 

наслідок встановлення необхідних нейрональних зв’язків також виявляється у 
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дефіциті, то подібна затримка веде до ліворукості, яка хоч і зустрічається рідко, 

але набагато частіше спостерігається  саме у чоловіків [8]. Таким чином можна 

описати і явища дислексії, яка у чоловіків проявляється у чотири рази частіше, 

ніж у жінок і, ймовірно, пов’язана з ліворукістю. Гешвінд і Галабурда 

відзначають, що шульги, зазвичай чоловіки, схильні також до захворювань 

імунної системи, так як тестостерон здійснює гальмівний вплив на її розвиток. 

За третьою теорією в основі статевих відмінностей у міжпівкульній латералізації 

лежать еволюційні чинники [9]. Так, Дж. Леві передбачала, що під час еволюції 

людини чоловіки виконували роль мисливців і керівників переселень, і ті з них 

які мали високі зорово-просторові здібності також мали перевагу під час 

природного добору. Жіноча роль була пов’язана з розвитком навичок у 

вихованні дітей: використання мови як засобу спілкування, а також розвитку 

соціальної чутливості та невербального спілкування. Дж.Леві припустила, що 

велика білатеральність у розподілі функцій може полегшувати розвиток навичок, 

необхідних як для жінок, так і  візуально-просторових  у чоловіків [9, 10]. 

На теперішній час існують лише припущення про взаємозв’язок між 

латералізацією та здібностями. Факт розподілу здібностей у осіб різної статі 

значною мірою перекривається, дає підставу вважати, що саму по собі стать  не 

слід використовувати як основний критерій оцінки  відмінностей у латералізації 

мозкових функцій. Однак, у наукових публікаціях зазначено, що у чоловіків 

спостерігається правий і переважно правий профілі асиметрії з більшою 

частотою, порівняно з жінками [11]. Змішаний та переважно лівий профіль 

асиметрії у чоловіків спостерігається рідше, у порівнянні з жінками [11]. 

Оскільки і на теперішній час лівостороння асиметрія є одним із найцікавіших 

феноменів та вимагає подальшого вивчення, ми вирішили дослідити її прояв у 

сучасних підлітків віком від 15 до 17 років.  

Мета роботи – здійснити оцінку сенсомоторних асиметрій у підлітків та 

оцінити їхній коефіцієнт правобічної латералізації в залежності від статі. 

Дослідження проведено серед 100 учнів 10-11 класів 15-17 років у січні 2022 

року. Вибірка досліджуваних учнів включала 50 представників чоловічої статі і 

50 – жіночої. Діагностику здійснено з дотриманням вимог біоетичних положень 

Конвенції Ради Європи про права людини та біомедицини (1997 р.), декларації 

Гельсінської Всесвітньої медичної асоціації про етичні принципи проведення 

наукових медичних досліджень з участю людини (1994–2008 рр.) за писемної 

згоди батьків або опікунів. Індивідуальну оцінку профілю асиметрії мозку у 

підлітків провели за допомогою тестів, які характеризують рухову сферу 

(асиметрія рук, ніг) та сенсорну (зір, слух, тощо) [12]. Параметри вимірювалися 

за єдиною шкалою: чітко виражена ліворукість - «-1» бал; нечітко виражена 

ліворукість - «-0,5» бали; невизначеність - «0» балів; нечітко виражена 

праворукість - «+0,5» бали; нечітко виражена праворукість - «+1» бал. 

Коефіцієнт правобічної латералізації (КПЛ) визначили за формулою 1: 

КПЛ =
(П – Л) 

(П+ Л) 
× 100%, де                                           (1) 

П – кількість правобічних ознак;  

Л – кількість лівосторонніх ознак. 
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Оцінку меж основних типів асиметрії здійснили за шкалою: від -100% до -

50% – повна або майже повна ліворукість; від -50% до -10% – сильніше виражена 

ліворукість ніж праворукість; від -10% до + 10% – обидві руки є домінуючими 

(амбідекстр); від + 10% до + 50% – повна або майже повна праворукість; від + 

50% до + 100% – сильніше виражена праворукість ніж ліворукість.  

Взаємозалежність правосторонньої латералізації психічних функцій у дівчат 

і хлопців та, відповідно, лівосторонньої оцінили за допомогою коефіцієнта 

кореляції Пірсона (rxy), який може мати значення в межах – 1<rxy<1. 

У ході дослідження з’ясовано, що повна ліворукість властива тільки 

залученим до експерименту дівчатам (4% з 50 респонденток), серед хлопців вона 

не виявлена (Рис.1).  

 
Рис. 1. Оцінка основних типів асиметрії у підлітків в залежності від статі 

 

Також під час експерименту з’ясовано, що 8% дівчат мали «сильніше 

виражену ліворукість ніж праворукість», у той же час тільки 4% хлопців підпали 

під цю категорію (див. Рис.1).  Амбідекстри зафіксовані тільки серед дівчат (4% 

респонденток). Повна або майже повна праворукість характерна 24% 

досліджуваним дівчатам та 46% хлопцям (див. Рис.1). «Сильніше виражена 

праворукість у порівнянні з ліворукістю» у 56% дівчат та 50% хлопців (див. 

Рис.1).  

Результат обчислення коефіцієнта кореляції Пірсона для лівосторонньої 

латералізації у дівчат та хлопців склав: rxy= 1 (дуже значна кореляція). Тобто, 

прояв ліворукості, ймовірно, більш характерний для дівчат. У той же час, за 

отриманими кореляційними даними (rxy= 0,923), праворукість більш характерна 

досліджуваним хлопцям. 

Ймовірно,  отримані дані свідчать, що у дівчат здатність центрів кори правої 

та лівої півкуль вступати в функціональні міжпівкульні контакти значно вищі, у 

порівнянні з хлопцями. Для останніх характерна більш висока зосередженість на 
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конкретній проблемі, так як у них спостерігається більша ступінь спеціалізації 

півкуль і менша – міжпівкульної взаємодії, порівняно з дівчатами.  

Висновок. Підтверджено наукову гіпотезу, щодо взаємозалежності 

латералізації психічних процесів та статевої належності. Виявлено, що повна 

ліворукість та сильніше виражена ліворукість порівняно з праворукістю 

характерна у більшому ступені для дівчат.  
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